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el az orszaguton az XY=t ta-
volsagot, a B* pont mindig
ugyanoda keriil: ugy kaphato,
hogy az adott B-t t tavolsag-
gal elcsusztatjuk az orszagut-
tal parhuzamosan A felé.
Nemcsak B van tehat adva —
roégzitve —, hanem B* is.

Igy az AXB* vonal hossza —
mivel A is, B* is rogzitett —
csak az X pont helyzetét6l
fligg. Mivel pedig két pont
(itt: A és B*) kozt a legrovi-
debb ut az egyenes, azért a
két bekdtout egyiittes hossza
akkor lesz a legkisebb, ha A,
X, B* pontok egy egyenesbe
esnek.

A Kkét bekotéout egyiitt tehat
akkor lesz a legrdvidebb, ha
az alabbi moédon szerkesztik
meg OKket (5. abra):

a B pontot az orszaguttal
parhuzamosan eltoljak t tavol-
saggal (A felé);

az igy kapott B* pontot 6sz-
szekotik A-val; az AB* egye-
nesnek az orszaguttal valo
metszéspontja lesz X,

végiil az XB* szakaszt onma-
gaval parhuzamosan visszatol-
jAk az orszagut mentén t ta-
volsaggal: igy kapjak az YB
utszakaszt.

A megoldast tehat az jel-
lemzi, hogy az AX, YB beko-
téutak parhuzamosak egymas-
sal.

2. Ez az eset csak latszolag
uj. Ha ugyanis a B pontnak az
orszagutra vonatkozo tiikorkeé-
pe B’ (6. abra), akkor YB
nyilvan egyenlé YB’-vel, és
igy AX4+YB=AX4YB’. Ezzel
pedig visszavezettik ezt az
esetet az elébbire.

Ebben az esetben tehat a
feladat az alabbi moédon old-
haté meg:

a B pontot tiikrozik az or-
szagutra,

az igy kapott B’ tiikdorkép-
pontra a feladat 1. részének
megolddasa szerint megszer-

kesztik a legrovidebb AXYB’
utat,

végiil pedig az YB’ utsza-
kaszt visszatiikrozik az orszag-
atra nézve.

MEGJEGYZESEK
AZ 5. FELADAT
(BENZIN-
TAKAREKOSSAG)
MEGOLDASAIHOZ

1. Azt szinte mindenki felis-
merte, hogy a rendelet az
egyes autokat 11 naponként
kényszeriti veszteglésre. AKik
megprébaltik megkeresni en-
nek a szamitasi eljarasban rej-
16 mélyebb okat is, tobbnyire
azt vizsgaltak, hogyan valtoz-
nak egy szam jegyei, ha 11-et
adunk hozza. A sok esetes
elemzést Osszevetve azzal a ro-
vid bizonyitassal, amelyet a

6. Abra

10-es szamrendszer tartalma
tesz lehetévé, szép példat lat-
hatunk arra, hogy mit jelent-
het egy probléma szerencsés
oldalrél valé megkozelitése.

2. Annak semmi jelentésége
nem volt, hogy a rendszamok
négyjegyliek. Megengedhettiik
volna, hogy a berbengéc rend-
szamok mas — folyamatosan
kitoltott — szamkozt alkossa-
nak, és azt is, hogy az év mas
id6tartamu legyen naluk. [Az
persze nem lenne igazsag, ha
mondjuk ,,harom napbél telne
ki egy esztendé”, amint az
nem ritka meseorszagban: ek-
kor a 2318-as rendszamua autd
minden harmadik nap tilalom
ala esne (és vele egyidejlleg
a jarmiuvek ! -ed része), vi-
szont példaul a 2317-es (és al-
talaban a kocsik ¥, része)
mindig kozlekedhetne. Nem
akartuk a feladatot lényegtelen
elemekkel bonyolitani.]

3. Akadtak, akik ismerték a
11-gyel valé oszthatésagnak a
valtakozé elGjellel oOsszeadott
szamjegyekkel valé6 Kkapcsola-
tarél szolo tételt. Az erre va-
16 hivatkozast elfogadjuk.

4. Felhivjuk a figyelmet arra,
hogy a kovetkezé Kkét allitas
nem azonos jelentésu:

A: Minden gépkocsi
ponként nem vehet
forgalomban.

B: Minden napon a gépko-
ecsik '/-része nem vehet részt
a forgalomban.

Egyikb6l sem kovetkezik a
masik. Az A lehet igaz példa-
ul ugy is, hogy 11 naponként
tartanak egy teljesen autémen-
tes napot, és ekkor B nem
igaz. Viszont B lehet igaz pél-
daul ugy, hogy a gépkocsik
!/;y részét tobb hétig folyama-
tosan eltiltjak a kozlekedés-
t6l, viszont a tobbit ezalatt al-
land6an szabad hasznalni. (Es
e Kkét szélsOséges eset Kkozott
rengeteg mas ellenpélda is
konstrudalhaté.) Bizony sokan
vesztettek pontot azon, hogy
amikor igazoltak A-t, akkor
minden tovabbi nélkil allitot-
tak B-t is.

5. Voltak, akik annak is
utananéztek, hogy a kiesé na-
pok kozott hany lesz vasar-
nap... Mivel minden 11. nap
tiltott, két tiltott vasarnap ko-
zOtti id6 T7-nek is, 1l1-nek is
egész szamu tobbszorose. A
legkisebb ilyen szam 11. 7=77,
azaz a vasarnapokbél is min-
den 11. esik Kki.

6. Meg Kkell
szorszalhasogatod
bergengéc. Az 1/
valamivel az !'/,-t61 ('/jo-del
esupan, ami 0,009...), és ha
1/ji-del redukalnak a folyama-
tot, akkor sokkal egyszerlibb
szamelméleti szabalyozas Kki-
nalkozna: ha a rendszdm utol-
s6 jegye megegyezik a datum
utolso jegyeével, akkor mnem
kozlekedhetik az auto.

11 na-
részt a

hagyni, elég
népség ez a
alig tér el

JUTALMAK

Az 5. feladat megoldéi koziil
kinyvutalvinyt nyertek:

1. kategoéria: Balazs Gyorgy,
Kassa, Smeralova 16. (Cseh-
szlovakia) ; Bolyai Janos Mate-
matikai Szakkor, Terem, Vo-
roshadsereg ut 1. 4342; Juhdasz
Erzsébet, Kunszallas-Fiilopja-
kab, Marx Karoly u. 14. 6115.

II. Kkategéria: Benkdé Balint,
Székesfehérvar, Rakoczi ut
39/b 8000; Megyesi Laszlé, Deb-
recen, Batthyany u. 17. 4024;
Szab6 Agnes, Papa, Veszprémi
uat 9. 8500.

III. kategéria: Németh And-
ras, Budapest, Szaboleska u.
14. 1114; Sziklai Miklés, Tata-
banya, Sagvari ut 7/B 2800;
Varga Rozalia, Budapest, Ra-
koéezi ut 22. 1072.

TORD A FEJED!

Az Iskolaradié ,Toérd a fe-
jed!” cimi misora az 4ltaldnos
iskolai tanulék szamaéara ezt a
feladatot kozli janudr 23-an és
januar 28-an:

Szerkessziik meg
egy ara har y
amelynek AB alapja 3 cm, a
hozzatartoz6 magassig pedig 6
cm!

Ezutdn szerkessziink egy ma-
sik, mngyancsak ecgyenldszari
haromszoget, amelynek egyik
szadra az elozdleg Kkapott ha-
romszég BC szara, masik sza-
ra pedig annak AC szaraval
esik egy egyenesbe!

Mekkora az ABD szdg? (In-
doklast is varunk!)

A megolddsokat az Iskolara-
dié szerkesztéségének cimére
postian lehet bekiildeni. Cim:
Budapest, Brédy Sandor u. 5
—7. Irdnyitészam: 1800. A le-
velek postiara adasanak hatar-
ideje: januar 29. Az erre val-
lalkoz6k a boritékra irjak ra:
»Tord a fejed!”’, kozoljék isko-
lajuk cimét, és azt is, hogy ha-
nyadik osztalyba jarnak. A
legjobb megoldasok bekiildi
kozott a Bolyai Janos Matema-
tikai Tarsulat ajandékabél ju-
talomkényveket sorsolunk Kki.

Imrecze ZoltAnné
UJ KONYVEK

Lawrence David Kusche: A
Bermuda-haromszog rejtélye
(Zrinyi Katonai Kiado, 1979.
357. oldal, 50 Ft) — A néhany
évvel ezel6tt ndlunk is nagy
vihart Kkavart ,Bermuda-rej-
tély”’-61 most végre egy olyan
elemzést olvashatunk, amely
nem atall pontrél pontra a vé-
gére jarni a nagy sikeru ,le-
genda’ allitasainak. A meg-

gyo6zben vitatkozé irasban egy-
mas utan leplezédnek le a Ki-

azt az

PR

talalt, szenzaci6hajhasz szto-
rik és a valéban megtértént
esetek iranyzatos beallitasai.
(F. L. L)

PEDAGOGIAI LEXIKON 1V.
kotet R—Z. (Akadémiai Kiado,
1979. 495 oldal, 126 Ft) — E ko-
tet az el6z6khoz hasonléan
hozzavetéleg nyolcezer cim-
szoban ad valaszt nevelési, ok-
tatdsi és lélektani kérdésekre.
Ismerteti a tantervvel kapcso-
latos hazai ¢s nemzetkézi gon-
dokat és a korszeri taneszko-
zoknek az oktatasban val6é al-
kalmazasat is. A nevelés irant
elmélyiiltebben érdekl6dé ol-
vasok konyvespolcarél nem
hianyozhat! (O. T.)

Egri Laszlo: Barlangaszok
kényve (Kriterion Kényvkiado,
Bukarest, 1979. 170 oldal) — A
romaniai magyar koényvkiadast
dicséri, hogy rovid egymas-
utdnban immar hérom Kkotet-
tel igyekezett gyarapitani a
természetkedvelGk ismereteit.
El6bb a Tdborozok konyvét,
jelentette meg. Ez az abrak-
kal gazdagon illusztralt kotet
bemutatja a vildg barlang-
éridsait és Romania barlang-
jait, majd ismerteti a barlang-
kutatdshoz sziikséges folszere-

1ést, s elmondja, miképpen
kell térképezni, fényképezni
stb. (A. L.)

NYELVESELET
STERKESZTI:
DR. GRETSY LASZLO

|
*MAMMUTBIRTOKOSOK

A féktelen nyelvi birtok-
halmozas sokszor vetekszik
a régi foéurak birtokszerzo
kedvével. Az Osszefliggés
azonban legfoljebb annyi,
hogy a régi mammutbirto-
kosok sem ismerték min-
dig anyanyelvink torveé-
nyeit.

Az angol nyelv sokszor

rakényszeriill a birtokos
szerkezetekre — nem va-
lamiféle arisztokratizmus-
bol, hanem egyszerien

azért, mert a nalunk szo-
kasos egyszerd tulajdon-
sagjelz6s szerkezetet csak
birtokos jelzés kapcsolat-
tal tudja kifejezni: a
child of London = londoni
gvermek, Ministry of Edu-
cation = Oktatasi  Minisz-
térium stb. Az orosznyelv
is sokkal gyakrabban él
birtokos szerkezetekkel,
mint a mi nyelviink
(0om omowixa ,,idiilé(haz)”,
Munucmepcemeo Cebck020
Xoasiicmea
,LFoldmivelésiigyi Minisz-
térium” stb.).
Kétségteleniil a fordita-

soknak is van kozik a
mammutbirtokos-szerke-

zetek kialakulasahoz. Bar
kovetkez6 példank nem
forditasbél valo, aligha-

nem ennek létrejottébe is
belejatszanak a hibas, sz6
szerinti forditasok. Egyik
legnagyobb napilapunkban
olvashattuk a kovetkezo
mondatot: ,leleplezték
Chazar Andrasnak, a si-
ketnémdk els6 hazai neve-
lGintézete megvalositisa
kezdeményezdjének emlé-
kére elhelyezett tablat”.

Hirtelenjében 0Ossze se€
tudjuk szamolni, de leg-
alabb négy birtokos, il-
let6leg birtokszo (a siket-
némak — intézete — meg-
valésitdsa — kezdeménye-
z6je — emléke)! Pedig
mennyivel egyszeribb lett
volna igy: ,.Jeleplezték
Chazar Andrasnak, az elsé
hazai siketnéma-nevel6in-
tézet kezdeményezdjének
emléktablajat”.

Tanulsag: nyelviinknek
is hasznara valik, ha
szamiizziik bel6le a mam-
mutbirtokosokat.

Dr. Szilagyi Ferenc
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